

大漢公報

孔子誕辰四千八百八十五年

夏曆歲次甲戌年九月初五日

請交秋季報費

本報歷承 僑胞諸君光顧銘感無量惟
思筆墨生涯需費浩鉅向藉報費維持今
茲秋季報費轉瞬已屆單到時仰即如數
惠來以資挹注是所切禱
本報司理部謹啟

本報價目表

本報價目本埠派到每月收銀七毛五
若派不到者郵費另加每月收銀一元
英屬及美國每年收銀九元七毛五
半年五元三毛三月二元七毛一月一元
中國及外國每年收銀十五元
除星期日外皆按日呈閱無取閱久暫報費
均要先惠空函定閱恕不奉呈
本報司理部啟

言論

我們對於救國問題的態度

▲轉載 再生雜誌第一卷第八期
（六續）中國此後當然非走上民族團結這一
條路不可。非由民族的一體而成獨立的國
家不可。則於所以致此之道。便不能不加以
以研究。于此便可見民主政治的重要了。
老實說。中國人對於民主政治實有誤解。
總以為民主政治就是議會政治。其實民主
政治的精髓。只在政府的政策。是否即代
表民意。與政府的利害。是否與人民一致
。倘使其不致。雖有國會。而仍不足為
民主政治。倘政策就是民意。則無論何種
形式的政府。都是不背于民主的精神。我
們根據這一點來討論國民的統一。與民族
的自覺。必可以看見凡是政府的利害與
一與民族的自覺。因為這樣的國家。不
是與民族自覺的團體。乃只是一種
不自然的統治關係而已。例如現在的國民
黨專政。其處理對日問題便可證明。國
民黨的利非全國人民的利。而國民黨的害
又非全國人民的害。這種情勢之下。居然
國民自覺自覺。充分表示愛國舉動。
已真是難能可貴了。不能不說是知大體。
然而有這樣情勢下。使人民油然而生出民
族一體的觀念。依然還是不可可能的。
我們可以說民主政治的好處就在有個出氣
筒。平時這個筒可以出氣。所以一到非常
時。反而能夠致團結。專制政治沒有出
氣筒。在不平時本來是悶得發死。一旦有了
奇變。勢不能不立刻炸裂起來。換言之。

即良好的政治。貴乎有宣洩處。有宣洩處
方會有伸縮性。有伸縮性方會有適應性。
所以近世的民族國家。在原則上在精神上
未有不民主的。
要之。所謂近世國家。新謂民主國家。只
是一個意思。未有近世式的國家而不是由
民族自覺的自覺而組成的。未有民族所成
的國家而不是民主的。所以三個名辭却只
是指這一個事物。這。恐怕是中國歷來
論政的人們所最忽視的了。
所以說民主國家。似乎只注重在說明國家
機關的意思方面。其實大家知道中國的政
府是最壞的。不僅指意思發動一方面
而言。乃把行政執行一方面亦包括在內。
關於意思發動一方面。我們以為民主政治
的理論基礎。是建築在「是非之心」人皆有
之。與人同此心同此理。兩句話上。至于
多數表決與代議機關不過是表現之具而已
。千萬不可本末倒置。
未完

專載

廈門華僑公會 歡迎雅王公

▲雅氏演講 青海與華僑
▲望華僑作開辦青海先鋒
廈門通訊。本埠海外華僑公會。於昨九月
十一日下午四時。在思明路該會所開會歡
迎青海王公雅清。到者黃耀山。林振成
。黃超羣。楊德從。黃奔守。呂大寶。陳清波
。謝紹曾。黃中流。陳德輝。等廿餘人。主席
黃耀山。行禮如儀。首由主席致歡迎詞。
次由雅王公演說。雅氏操家語演說。由張
純譯為國語。其演說為「青海與華僑」。茲
誌其演說如下。今人兄弟得到這裏。和諸

最好之酒樓是
雲埠華區最大
北京酒樓
每日午後一時
開至晨早三時
五三壹陸失 (話電)

行銀路寶
THE ROYAL BANK OF CANADA
Head Office Montreal, Canada
船長精明應信任
本行開辦至今已六拾四年
中經農業歉收政潮經濟豐
裕與恐慌種種變遷因富有
經驗及慎於將事故能應付
自如渡過難關且常表現其
有絕巨抗力足以屹立不移
投資者於此須熟思如何成
可應付各種變境究能否成
設功有一人焉當其移殖國
外時須具有許多犧牲其吃
苦與犧牲之目的在謀保護
其家庭及享晚年之福有經
驗之船主亦然須冒大風浪
及天氣清明時則怡然自得
▲本行歷六拾四年之勇往
致有今日之發達足証其有
能幹與安全者對此應無顧
慮本行特在雲埠華城多利
滿地可等埠僱用適堪任事
之華員幫忙以利便華顧客

藍煙通船公司
The Blue Funnel Line
由雲開行 船名 到雲域埠
九月十六號 餐斜罇士 八月廿七號
十月七號 且路利士 九月十七號
十月廿八號 千地利士 十月八號
十一月十八號 益臣 十月廿九號
十二月九號 餐斜罇士 十一月十九號
船期紙印便函索即奉

以上各號由雲埠開往廣東特開往上海停泊數人
以供搭客遊覽

安均處理代埠云
QUON ON CO.
254 1/2 Pender St. E.
Phone Sey. 2942
Vancouver, B. C.

崇福馬
FRANK MAH
Travelling Agent
Dodwell & Company Limited
Vancouver R. C.

號均安埠代埠威
QUON ON CO.
529 Cormorant St.
Phone, Garden 6914
Victoria B. C.

詩亞亞輪船公司
港香到天七拾
色特大四之船后皇
行期快捷
船量巨大
福食生鮮
艙位通爽
由雲埠開行日期表
船號 陽曆日期
坎拿大九月廿二日
俄國皇后十月六日
日本皇后十月廿日
亞洲皇后十一月三日
坎拿大十一月七日
俄國皇后十二月一日

太平洋客務總司理司徒施佈

司公生業理代埠雲
YIP SANG CO. LTD.
51 Pender St. E.
Vancouver, B. C.

處信通施徒司
SETO MORE
Pacific Passenger Agent
Canadian Pacific Rly
Vancouver, B. C.

打士火理司總務客船輪
J. J. FORSTER
Steamship General
Passenger Agent
Vancouver, B. C.

AMERICAN MAIL LINE
DOLLAR STEAMSHIP LINES
請搭總統船回國
諸君返國。最好搭美國郵船公
司之三等客位。舒暢便利。船
身寬大穩固。船行十九天到香
港。招待週至。床位配有新潔
枕頭被褥各樣完備。特別房位
利便女客幼童。普通三等八十
二元五毛。特別三等八十七元
五毛。極至經濟。福食俱用上
等食品。搭過本公司船者。無
不滿意。諸君光顧。特別歡迎

總統者付慎 十月廿七開
總統加蘭 十一月十日
總統麥堅地 十二月廿四

總代理埠雲
Mar June
258 Pender St. E.
Vancouver, B. C.
Phone Sey. 2947-L

與原中理代埠高云
Jong Yuen Hing Co.
112-114 Pender St. E.
Vancouver, B. C.
Phone Sey. 1966

瑞呈馬理代埠域
Lee Hong Chong.
541 Fisguard St.,
Victoria, B. C.
Phone Empire 5831

德均馬理司務客入華
Stanley Mar
465 Howe St.

補祿達權社通告啟事
為通告事茲值世情淡薄百業凋零本社為念時艱起見統計本社舊數月費約達
三千餘元之多雖屢經會議表決催收辦法亦無成效致使本社經濟大有破產之虞
咸市無着同人見及此乃昨四月廿九號開全體大會議決以六成折算自五月
至十二月止以前要陸續充滿欠數如不充滿亦作來數不能享得六成之優待惟
三年救濟之福食不在此限十足追收至七月以外查有生計作者仍無充來則執行
議案以狀師追收費用仍要欠主担負勿謂無情言之不先也仰各遵照無違俾眾週
知